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An Herrn/Frau Vorsitzenden / Vorsitzende xxxx

Antrag Tag der Kinderbetreuung 2021
Datum, XXX
Sehr geehrter/e Herr/Frau Vorsitzender/e,
die Gemeindevertretung/Stadtverordnetenversammlung/der Kreistag möge beschließen:
1. Der Gemeindevorstand/Magistrat/ Kreisausschuss wird aufgefordert, den Tag der Kinderbetreuung 2021 besonders zu begehen. Dafür soll ein einrichtungsübergreifendes Konzept erarbeitet und mit den zu beteiligenden Stellen abgestimmt werden. Insbesondere vor dem Hintergrund der Coronakrise sollen in diesem Jahr zudem auch digitale Aktionen durchgeführt werden.

Begründung:

Jedes Jahr am Montag nach Muttertag ist der sogenannte Tag der Kinderbetreuung. An diesem Tag soll den Erzieherinnen und Erzieher in den Einrichtungen Danke gesagt werden. 
Der Fachkräftemangel wird auch in den Kindertagesstätten eines der drängendsten Probleme der nächsten Jahre werden. Dabei entscheiden sich nicht nur zu wenige junge Menschen, die Ausbildung zu beginnen - es fangen auch zu viele Erzieherinnen und Erzieher nach ihrer Ausbildung nicht in den Kindertagesstätten an zu arbeiten, oder verlassen den Beruf früh wieder. 
Der Tag der Kinderbetreuung ist daher insbesondere ein Tag, um Erzieherinnen und Erziehern Wertschätzung entgegen zu bringen und damit den Beruf insgesamt zu stärken. Erzieherinnen und Erzieher haben eine besondere Bedeutung für die Bildungsbiographie unserer Kinder, daher gebührt ihnen auch ein besonderer Dank.

